выходит с 1 января 1991 года **ПЯТЬ РАЗ В НЕДЕЛЮ, КРОМЕ** воскресенья и ПОНЕДЕЛЬНИКА

ahohc читайте на стр.

ПЕРСПЕКТИВЫ нового вуза

Создание юридического института — часть общей тенденции, направленной на укрепление кадрового потенциала правозащитных и правоохранительных орга-HOB.

РАЗБИТОГО осколки ВДРЕБЕЗГИ?

На фоне прогрессирующего отставания по всем статьям все требовательнее звучали директивы: курс на спортивные победы.

дымок от сигарет

Пагубное пристрастие в условиях растущих цен элостным курильщикам обходится в копеечку. Да в какую!

К сессии Верховного Совета Узбекской ССР

И законотворчество, и контроль

На сессии планируется рассмотреть проект Закона «О ленности, Мандатной комиссии и комитетах Верховного Совета Узбекской ССР».

Чем вызвана необходимость в этом законе! Корреспонденту «Народного слова» отвечает председатель Мандатной ко- говорить о новых полномочимиссии, член Президиума Верховного Совета Узбекской ССР ях в законотворчестве и конт-Ш. М. МИРЗИЯЕВ.

— Этот документ востре- венные моменты в деятельбован жизнью, деятельностью ности Мандатной комиссии, там? парламента структуры и формирования крепить законодательно. которого должны обрести надежную правовую основу.

Прошедший год показал, что народные депутаты обогатились опытом государстсилась их деловая квалификация. Более прочную основу обрели взаимоотношения комитетов Верховного Совета с министерствами, ведомствами, местными Советами народных депутатов. Мы считаем, что закон призван обогатить практику работы комитетов, заложить прочную правовую базу на будущее. Известно, что вопросы деятельности Мандат-

ной комиссии и комитетов в наиболее общей форме содержатся в Конституции регламенте Верховного Совета Узбекской ССР. А закон разовьет и углубит положения этих документов.

республики, которые предполагается за-

- Главная функция Мандатной комиссии — утверждение полномочий народных депутатов. В то же время Мандатная комиссия работает в тесном контакте с ковенной деятельности. Повы- митетами Верховного Совета. И они вместе, что предусматривает проект закона, осуществляют контроль за деятельностью министерств, органов власти по претвореской ССР, законов СССР и моотношения Мандатной комиссии с исполнительно-распорядительными органами, а только делами комитета. также постоянными комиссиями местных Советов.

Начиная с первого раздела проекта закона, указаны задачи Мандатной комиссии — Шавкат Мираманович, те и порядок формирования наиболее сущест- ее. Решение вопросов о чис-

наименованиях персональном составе формирований решается Верховным

— Таким образом можно роле, предоставляемых Мандатной комиссии и комите-

 Скорее, о расширении их. К этому добавлю, что комиссия и комитеты наделяются правом запроса в адрес Президента Узбекской ССР. Председателя Верховного Совета, руководителей других органов, образуемых или избираемых Верховным Сове-

Некоторые председатели комитетов совмещают эту ведомств, а также местных работу с иной должностью. СССР, Конституции Узбек- роль формирований, загру-Узбекской ССР. Закон при- женность работой, это будет зван регламентировать взаи- исключено. Председатель кобудет заниматься

И еще одно соображение. Мандатная комиссия и комитеты вправе принимать решения по любым вопросам. но они не подменяют ни Верховный Совет, ни органы государственного управления, Предусмотрен в законопроек- так как носят рекомендательный характер.

к. вадимов.



лодой инженер А. Работиев. обладает редким трудолюбием Позади был Ташкентский поли- и глубокими профессиональны- люди, которые нуждались технический, а впереди -- ог- ми знаниями, Александра перомная трудовая жизнь. И, реводят в опытно-конструкконечно, не подозревал вче- торский отдел. Вроде сбылась рашний выпускник политеха, мечта, есть все: семья, работа... что всего через десять лет он станет одним из признанных год 1985-й, и Александр с гоавторитетов этого промышленловой окунулся в обществен-

живи и радуйся. Но нет, пришел

ДЕСЯТЬ лет назад на Таш- ного гиганта. Но сначала Алек- ную жизнь. Общительный и было оказано доверие назкентское авиационное произ- сандр впрягся в лямку просто- открытый, он получил возмож- вать себя кандидатом в депуводственное объединение име- го инженера. Прошло время, ность полностью реализовать таты Хамзинского районного ни В. П. Чкалова пришел мо- и коллеги заметили: Работиев свою общественную активность. Совета. Александр победил Тем более что вокруг были его помощи...

> Пришло время выборов в местные Советы, и Александр с удивлением обнаружил: по результатам анкетирования он оказался одним из тех, кому

этап жизни. И он старается не подвести своих избирателей.

НА СНИМКЕ: депутат А. Работнев (в центре).

Фото В. МИРОШНИЧЕНКО.

ПРИЕМ ФРАНЦУЗСКОГО ПОСЛА

10 июня Президент Узбекской ССР И. А. Каримов принял находящегося в Узбекистане Чрезвычайного и Полномочного посла Французской Республики в СССР господина Бертрана Дюфур-

Между И. А. Каримовым и В. Дюфурком состоялась беседа, во время которой Президечт Узбекской ССР рассказал гостю о больших и важных изменениях, происходящих за последнее время в Узбекистане.

И. А. Каримов обратил внимание посла на потенциальные возможности мощности республики для налаживания экономического сотрудничества с зарубежными странами.

Во время беседы шла о предстоящей кентской деловой встрече, на которую приглашены более 500 иностранных бизнесменов и представителей, в том числе из Франции. Особое внимание было уде культурным связям между двумя нароперспективам даль нейшего их развития.

Отмечалось, что заслуживает внимания предложение об открытии информационного центра французского посольства в Ташкенте,

Дюфурк Посол Бертран Президента поблагодарил оказанное республики за ему внимание.

В беседе приняли участие члены Президентского совета Узбекской ССР Узбекской вице-президент, Мирсандов, CCP · III. P. министр иностранных дел республики С. А. Азимов, с французской стороны советник посольства Фран цузской Республики в СССР Том Вокье.

(YaTAI).

Точка зрения

ВЕЩАТЬ ИЛИ ВЕРШИТЬ?

в повестку дня сессии Верховного Совета не включено рассмотрение (уже во втором чтении) проекта Закона о местном самоуправлении и местных Советах, можно ответить, очевидно, что этс обусловлено главным образом ожиданием подписания нового Союзного договора, когда, как говорится, все будет ясно, встанет на свои места. То есть вопросы реформы власти на последующих уровнях приобретут должную определенность. Но есть, мне кажется, и еще один фактор проводимой политической реформы, Это вопрос о самих Советах, их

роли и месте в обществе. И ректив вышестоящих струкоб этом самое время гово-Возьмем для примера наш Тинчликский поссовет. Три

десятка депутатов, пять постоянных комиссий, четыре депутатские группы, сессия, исполком. Вроде бы силы и возможности немалые. любой вопрос жизненного устройства — от проблемы отдельного избирателя до общепоселновой — приходится решать с боем. Прав вроде бы много, но когда их надо реализовать, оказывается, они декларативны, а конкретного механизма исполнения принятых решений, наказов избирателей, как и ди-

тур власти, по сути нет. Каждые два года — всепоглощающая работа по организации выборов, обсуждению, разработке и принятию наказов, учеба депутатов, череда встреч с избирателями, потом — хождения по кабинетам начальников, которые в принципе и организуют выполнение данных нам наказов (или не организуют). Отчеты перед населением, сессии заседания исполкома, планерки, совещания, активы, заседания штабов на вводных объектах, престижных и рядовых. А еще - лавина бумаг, входящих-исходящих. Контроль исполнения. Прием

граждан. И все это — в поселке с несколькими сотнями жителей, все - для трех десятков депутатов, получающих зарплату вовсе не за это, а по основному месту

Ну а результаты? Нельзя сказать, что их нет. Делается многое. Но какой ценой, насколько эффективен депутатский марафон? Да и все более или менее крупные решения принимаются не на сессиях поссовета. Допустим, остро стоит вопрос открытия второго автобусного маршрута, связывающего Тинчлик с биты. А если вода в дефи- слава Богу, разнарядок на Навон. Вынесла сессия решение, а автобаза в Навон его не выполняет. Во-первых, нить эту эпопею — по до- полу, национальности и т. п.

другой уровень проблем. Утвердили бюджет на год: по что столь огромная армия нашим расчетам, должно налогов, а через некоторое время сверху приходит «расбюджет, который определит наши доходы и расходы независимо от того, что мы утверждали или не утвержда-

Как оценить дееспособность депутатского корпуса? Вот бились мы за то, чтобы для технических нужд. Если инстанций, работа проделана мые ресурсы с боем, но вынапрасными. Так как оце- социальному составу и даже

нет автобуса, во-вторых, она кументам, справкам, по шунам не подотчетна. Или — му или по результату?

народных избранников анахронизм. Ведь по сути весь воз тянет исполном Совета. Депутаты в отдельности и Совет в целом практичесчетная» смета... Иначе гово- ки за ход дел ответственности не несут. Отчеты перед избирателями — не болес чем дежурное мероприятие Не выполнил депутат нака зы - так ведь на это тыся ча объективных причин была, тем более сейчас. И вообще выполнение наказов чаще всего не зависит от депупровели в поселок водовод тата. И избиратели идут на выборы не с тем, чтобы сдесудить по письмам, постанов- лать действительный выбор лениям, запросам, ответам между альтернативными программами кандидатов в депутитаническая. Все необходи таты или партин, а по традиции, как на маевку. Нет, ците, все старания окажутся депутатов по партийности,

Ну а система пока остается прежней: много слов, бумаг, Пора признать, наконец, директив и мало дел. Есть права, но нет механизма их реализации, есть обязанности, но вспоминаем о них во время выборов и отчетов.

Считаю, нужна радикальная реформа местных органов власти. На уровне поселка, кишлака, города, района нужна только исполнительная власть — небольшой по численности орган, избираемый прямым и тайным голосованием всеми избира телями. Нужна четкая регламентация прав местной исполнительной власти во всех сферах деятельности, ее взанмоотношений co всеми структурами государственного и хозяйственного управ-

Ф. СОЛИЕВ, председатель Тинчликского поссовета.

ЧТО ВАЖНЕЙ ВСЕГО НА СВЕТЕ...

разрубить их тугие узлы, сомая. руководством республики, первом...

ПОЖАЛУИСТА, не поду- смотрите, с каким удовлет- логичном ключе высказался майте, что на наши много- ворением восприняли это те, и численные проблемы смот- кто любит землю, понимает, Акаев. Но, как известно, рю упрощенно - хорошо по- боготворит ее! Можно не сом- дружбы вообще, беспредмет-

ладить экономический меха- сказал, многоплановый шаг. ция — фундамент. Что в пенизм до степени саморегули- Имею в виду Договор с Кыр- реводе на житейский язык рования. А потому каждый гызстаном и Туркменией, должно означать — крепкие, конкретный щаг, сделанный Особо хочу остановиться на прежде всего экономические

- каких-то 20 соток, но по- торились они никогда. В ана- соседних республик.

Президент Кыргызстана нимаю, что не так-то просто неваться -- отдача будет ве- ной, что ли, не бывает. Ей нужна основа, постоянная свести концы с концами, от- И вот новый, я бы даже подпитка. Короче, не абстраксвязи. Взаимозаинтересовантем более Президентом, вос- Год назад на ошской зем- ность, обновленная и трезпринимаю с оптимизмом, так ле произошли трагические вым расчетом, и видением как уже неоднократно убеж- события. Раны, нанесенные перспективы. Договор, котодался — действия эти про- тогда спроводированной тол- рый предстоит ратифициродуманны и взвешенны. Взять, пой, заживут не скоро. И, как вать нынешней сессии Верк примеру, Указ о выделе- отметил буквально на днях ховного Совета республики, нии земельных участков дех- И. Каримов, о них надо пом- являет собой именно такой канам, Казалось бы, немного инть всегда, чтобы не пов- подход к взаимоотношениям

У людей, малосведущих в вопросах экономических отношений, возможно, возникнет недоумение - мол, как же так, раньше, что, связей этих самых не было между республиками? Что же здесь

Да, конечно, были, а новизна (и это главное) состоит в том, что новые связи завязываются по горизонтали, без скомпрометировавшего себя посредничества центканут в Лету многочисленные несуразицы, когда одна республика отдавала сырье, уголь, металл, газ другой и в то же время вынуждена была завозить все это себе

Или такой пример. Ферганец, направляющийся в Хамзаабад (бывший Шахимардан), дважды пересекает территорию Кыргызстана — это хорошо видно и на карте. На вкрапленных в территорию Узбекистана кыргызских землях люди выращивают клопок, коконы, овощи, фрукты, И всю эту продукцию транспортируют аж в Ош! А из близких к этому областному ра. Теперь, будем надеяться, центру узбекских хозяйств везут в Фергану! Где тут логина? Зачем и кому нужны

за тысячи километров.

чевых, техники?.. Хотелось бы верить, что в

восемь миллионов рублей,

мы можем считать себя ра-

юридически ситуация, когда

встречные перевозки хлопка.

удобрений, помидоров, бах-

скором времени, может быть уже и в этом году, подобные ликвидированы -- договор дает такую возможность.

Это лишь небольшие примеры, экономистам известны еще значимее, масштабнее. И все же, с моей точки врения, есть в документе, предлагаемом депутатам на ратификацию, нечто более важное. А именно: перспектива жить народам целого регнона в мире и согласии, в ладу с интересами друг друга,

во взаимопомощи. Есть ли на свете что-ни-

и. иванов,

г. Ташкент,

будь важнее этого?

УТРАЧЕННЫЕ ИЛЛЮЗИИ

Налог с импорта губит любые

экономические новации

подъема, Потому что над ры и т. д. острый меч банкротства. года. Учредитель солидный платили, как и положено, та- рассеялись. Прежияя тамого района Самаркандской об- высшим ставкам (2 миллио- кстати, жесткая) показалась ласти. Партнер не менее со- на 345 тысяч рублей) и на- нежным голосом флейты по

подрядилась поставлять нам

СВОЮ первую годовщину то, в чем сильно нуждаемся, лю в стране был принят но-

фирма «Тексуна». В обмен за умеренных цен разошелся баса. на. сельхозпродукцию она с космической скоростью. А буквально через неде- дноаппаратуре

наше совместное предприя- — швейные изделия, теле- и вый Закон о налоге с импортие встречает без особого радиоаппаратуру, компьюте- та за проданный товар. И если до этого у меня имепроизводством зримо навис В августа прошлого года лись какие-то смутные на-«Гумган» (так называется дежды на долговременное Однако по порядку. Мы СП) получил первую партию сотрудничество с корейской были зарегистрированы в товаров почти на полтора фирмой, то после знакомства Москве 1 июня прошлого миллиона долларов. Мы за- с этим документом иллюзии - райнсполком Джамбайско- моженной службе налог по женная пошлина (довольно, лидный — северокорейская чали распродажу. Товар из- сравнению с ревом контра-

Судите сами. По телерасовместное ле того, как в апреле 1991

предприятие должно отдать государству 600 (!) процентов от стоимости контрактной сделки. Если магнитофон стоит 180 долларов, то мы должны уплатить за него 2.000 рублей налога с импорта. В результате вещь, стоявшая раньше 2.000 рублей, стала стоить 3,5-4 тысячи. Туда же входят и другие затраты — стоимость выращенной совместным предприятием на арендованных землях продукции.

с одного барана синмаются две шкуры? товаров на 20 миллионов долларов - преимущественно швейные изделия, детская одежда. Принять ее не решимся — непомерный налог с импорта плюс В миллионов рублей так называемого дол-Мытарства начались пос- га за прошлый раз так поднимут цену изделий, что врид

служба ли найдутся желающие их приобрести. Тут мы опять повторную уплату элополуч- оказываемся несостоятельныного налога за проданный в ми. Куда ни кинь — всюду августе-октябре товар, так как закон считается действу-

ющим с июля, Нам эта акция не пострадают, потому как ской ССР. они не торопятся вкладывать средства в дело. А наша фирма попросту лопнет, словзоренными. Оправданна ли но мыльный пузырь, на-за неприкрытого стремления государства задушить СП непомерными налогами. Если У партнеров дожидается целью налоговой политики своей очереди новая партия является удушение предпринимателей, то разрешимы ли проблемы товарного голода в стране?

> Э. АКОПЯН, COBMECTHO SKOHOMHCT го советско-североко рейского предприятия «Lymran».

об открытии пятой сессии парадонсы, накладки будут ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР ДВЕНАДЦАТОГО созыва

ПЯТАЯ сессия Верховного Совета Узбекской ССР две надцатого созыва открывается завтра, 12 июня 1991 года, в 15.00 часов в зале заседаний аппарата Президента Узбекской ССР.

к сведению народных ДЕПУТАТОВ УЗВЕКСКОЙ ССР

НАРОДНЫЕ депутаты Узбекской ССР приглашаются 12 июня 1991 года в 11.00 часов в зал заседаний аппарата Президента Узбекской для ознакомления порядком пользования уста новленной автоматизирован ной системой голосования.

народных Регистрация депутатов Узбенской ССР производится сегодия, 11 июня, с 9 часов утра до 18 часов в фойе зала заседаний Северокорейские партнеры аппарата Президента Узбек-

> к сведению участников. СОВЕЩАНИЯ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ГРУПП НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Совещание представителей групп народных депутатов Узбекской ССР состоится завтра, 12 июня, в 13.00 часов в малом зале заседаний аппарата Президента Узбекской ССР.

МОЖНО ЛИ ПОСТРОИТЬ ПРАВОВОЕ ГОСУДАРСТВО, НЕ ИМЕЯ НУЖНОГО КОЛИЧЕСТВА

ЮРИСТОВ ВЫСШЕЙ КВАЛИФИКАЦИИ?

пондент беседует с исполняю- политическими соображениями. чему, хотелось бы знать, денег хотя бы по характеру самой ного принципа», согласно ко- дывались в наши недоверчивые шего вуза перед теми, кто щим обязанности директора Обратные тенденции мы нас у нас, как и в прошлые вре- структуры института. Теперь торому на нужды образования души, следует разработать стремится сюда из соображе-

и спрос на них сегодня высок подготовки специалистов-юри- ломтем, не потерять каравай. они отдадут предпочтение.

создан еще в 1947 году. И это ле и ваш, значительно снизить там. Народному хозяйству по- ми фирмами. уже в столице республики су- году.

Помощь Советов

новоселье

СПРАВИЛ СУД

ней давности, когда в считан- хулиганов,

ратуры вскоре удалось подо- сокие

технического обеспечения су-

помещения, годами не знав-

шие ремонта, убогая мебель,

отсутствие залов судебных

вычислительной и копиро-

ратуры, транспорта - тако-

ва действительность. И да-

леко не всегда тому вина - по-

жары, На суд, как, впрочем,

и на другие учреждения юс-

тиции (адвокатуру, нотариат,

загсы), до сих пор смотрят

как на второстепенное звено

здесь сдан в эксплуатацию

двухэтажный Дом правосу-

седателя Янгиерского город-

му Совету народных депута-

Прокурор города А. Сафа-

Он коротко ответил:

тые сроки был возведен.

вально-множительной

управления.

тали на сонесть!

КАБИНЕТОМ министров при определенные симпатии, кото- непрестанно рассуждаем о цесс обновления которых про-Президенте УзССР принято рые «отец всех народов» пи- катастрофической нехватке кад- ходит буквально на глазах. решение об организации юри- тал к правоохранительным ор- ров, а с.другой — еще боль- — Что же предложит рукодического института при Таш- ганам. Потребность в юристах ше усугубляем положение. По- водство вуза своим студентам кентском госуниверситете, то тогда была значительной. Прав- нимаю, при отсутствии необхо- в новом учебном году! есть на базе нынешнего юри- да, укреплялись ими в основ- димых средств в бюджете рес- — О том, что программа ших школ выходит немало не- сии не проявит здесь свой ин- — Поверьте, мы немало дудического факультета. О зада- ном органы НКВД — в ущерб публики сложно поддерживать обучения будет заметно и, я доучек. Это наша общая беда. терес, даже корыстный. чах и перспективах только что развитию системы адвокатуры, в надлежащем состоянии ма- бы добавил, выгодно отличать- Следствие применения того Но это лишь предположения. тельно, могло случиться, что созданного вуза наш коррес- что также диктовалось внутри- териальную базу науки. Но по- ся от прежней, можно судить самого пресловутого «остаточ- А чтобы даже они не закра- деньги открыли бы двери на-

стов высшего класса давно на- продвижения общества к за-

ется более 20 тысяч адвока- щей тенденции, направленной но неуместна. тов, тогда как у нас в стране на укрепление кадрового по-

тоянно говорилось на сове-

щаниях различных уровней.

Каково же ныне положение?

удовлетворительно. — гово-

рит Гулям Батырович. -

Высокая была отмена при-

ния дел. Основная причина

рией. В. Степанова, старший

Нажмитдинова, другие работ-

А. КОВАЛЕВ,

судебный исполнитель

говоров, других

жалоб от населения.

административной системы срывались сроки рассмотре-

ной повседневности в жизни подготовка судей. Год наза,

не только органов юстиции весь состав суда был заме

Янгиера, но и всего города нен. И положение выправи

чтобы Дом правосудия в сжа- лиев, заведующая канцеля-

- К нуждам правоохрани- ники суда. Глядя на их ра-

И вот на фоне такой мрач - низкая профессиональная

— Да, горсуд работал не-

зрел. И решать его нужно бы- ветной цели будет не нарас- ность республики в наших вы- тельности как государственных, размерами глубоко образован- конкурсный экзамен по осно- с этим, значило бы отказаться ло не откладывая дела в дол- тать, а, напротив, ослабевать. пускниках удовлетворяется ме- так и иных структур, где най- ных, интеллигентных людей. вам государства и права. А от конституционного принципа, гий ящик. Этого требовали по- И как результат — повальные нее чем на две трети. И в дут применение своим способ- Стимулы все еще не те. следние изменения не только сокращения в органах внутрен- этой ситуации нам говорят: со- ностям наши питомцы. Акцент Будь моя воля, я поставил его с остальными вступитель- дане страны имеют право на в политической и экономичес- них дел, последствия которых кращайте прием. Не надо быть будет делаться на получе- бы профессию учителя на пер- ными дисциплинами. Это поз- образование. кой сферах, но и в государст- сказываются и сегодня. Соот- провидцем, чтобы предречь, ние ими глубоких юридических вое по значимости место, что волит внести большую объек- В результате мы ввели следу-

блюдаем с приходом к власти мена, не хватает в первую вместо одного здесь будет выделялись смехотворно кро- иные критерии в оценке зна- ний престижа или корысти. К Миршахид Мирхамидо- Н. С. Хрущева. Он поставил очередь на науку и образова- функционировать три факуль- хотные суммы. Престиж школь- ний тех, кто желает вступить нам устремились бы дельцы вич, какие соображения скло- конкретные сроки построения ние? Почему те, кто принима- тета: судебно-прокурорско- ного учителя сейчас крайне в студенческое братство. Пер- теневой экономики, предстанили чашу весов в пользу соз- коммунизма и в противовес ет подобные решения, не бе- следственно- низок. Сегодня оклады препо- вый шаг в этом направлении вители всякого рода кооперавоззрениям Сталина указал, рут во внимание другие, не правовой и государственного давателей средних школ за- мы предпримем уже на пред- тивов... Они оттеснили бы тех, — Вопрос подготовки юри- что классовая борьба по мере менее веские аргументы? права и управления. Тем са- метно возросли, но не на- стоящем вступительном мара- кто не располагает достаточ-Скажем, сегодня потреб- мым мы охватим сферы дея- столько, чтобы привлечь их фоне. Намечаем провести вне- ными средствами. Согласиться

их около 17 тысяч. Словом, тенциала правозащитных и пра- сфокусированы на осуществует. ственным аргументом которых ках, мечтающих стать юристаюристов не хватает. Их в на- воохранительных органов. Но, лении программы существен- стран Запада уже в настоящее Разберем, к примеру, сам будут тугие кошельки их ро- ми. Мы будем прилагать все шей стране не хватало всегда. насколько нам известно, Мин- ного повышения уровня под- время создает ощутимые по- принцип отбора. В процессе дителей. Коммерциализация усилия для выявления наибо-Юридический факультет в вуз республики обязал ряд готовки студентов по конкрет- мехи в установлении прочных сдачи экзаменов абитуриенту обучения станет непреодоли- лее способных школьников,

мые достойные имеют воз- тивной оценки. Преподаватели тившие согласно разработанможность получить у вас юри- — те же люди, с присущими ным вами правилам 7 тысяч дическое образование?

программным чем может аукнуться экономия знаний и навыков практичес- предполагало бы, разумеется, тивность в процесс отбора сту- ющее ограничение: право на Юристам же непозволительно установкам лидеров государст- на знаниях. Как бы нам, об- кой деятельности в той обла- соответствующую моральную и дентов, выявить из числа вче- получение второй специальноплестись в хвосте событий. Да ва было и положение в деле разно говоря, погнавшись за сти юриспруденции, которой материальную поддержку. рашних школьников тех, кто сти на, так сказать, коммерче-Угадывается и подтекст задан- действительно обуреваем же- ской основе имеют только ли-В то же время мы не хоте- Мы предлагаем также прак- ного вами второго вопроса. И ланием связать свою судьбу с ца, работающие в правоохраюридических услуг ощущается О том, что кадры по сущест- ли бы исходить из простой тиковать изучение зарубежно- мне не раз приходилось слы- юриспруденцией. сегодня во всех отраслях на- ву растеряны, спохватились в арифметики, мол, дадим столь- го частного, торгового, финан- шать, что юрфак благодаря — Как вы относитесь к идее ду занятий принимающие неродного хозяйства. Не говорю начале 70-х. Но наверстывать ко специалистов, сколько нуж- сового права. Причем не для своей престижности стал при- платного обучения! уже о нехватке специалистов упущенное всегда непросто. но. Важно, чтобы мы готовили того, чтобы того, - Следовательно, создание действительно специалистов. мена, успешно полемизировать либо номенклатурных лиц. Я случае в ближайшие несколько вопросов. Причем обучение Для сравнения: в одном толь- юридического института мож- И ориентация лишь на «вало- с капиталистами, а с единст- не проводил анализа анкетных лет введение его не принесет оплачивают организации, коко Лондоне сейчас насчитыва- но расценивать как часть об- вой» подход здесь совершен- венной целью использовать их данных наших студентов, но положительного эффекта. На- торые их направляют. Мне это богатый законодательный опыт могу сказать, что вероятность против, вузы заполонят велико- кажется справедливым. Все наши помыслы сегодня в своей практической работе. поступления к нам далеко не возрастные недоросли, един-

составе госуниверситета был ташкентских вузов, в том чис- ным профилирующим предме- деловых связей с иностранны- достаточно изложить знание мым препятствием для дейст- брать над ними шефство, чтопо общим предметам, что, в вительно одаренных детей из бы в последующем оказывать несмотря на то, что в ту пору прием студентов в нынешнем зарез нужны сегодня грамот- - Планы впечатляют. Одна- общем-то, не требует боль- малоимущих слоев населения. им протекцию (в хорошем ные юристы-практики, хорошо ко хороший кувшин не выле- шой специальной подготовки. - Однако элементы платно- смысле) при поступлении в

им слабостями. И я не могу рублей! Как быть с социаль-— Не будет откровением, поручиться на все сто, что кто- ной справедливостью в этом если я скажу, что из стен на- то из членов приемной комис- случае!

ществовал юридический инсти- — Да, Минвуз распорядился ориентирующиеся в сложней- пишь из неважной глины. Ка- Таким образом, условия при- го обучения у вас уже внед- наш институт. Уверен — наша тут государственного строи- сократить в этом году прием ших и часто противоречивых ков, на ваш взгляд, образова- ема могут выдержать многие. Разве не пользуются земля на таланты не оскудела. тельства. Времена были суро- в вузы. Признаться, для нас нормах государственного, хо- тельный уровень выпускников Однако число мест у нас преимуществом при поступлевые, послевоенные. Свою роль, это было полной неожидан- зяйственного, внутри- и внеш- средних школі Хотелось бы строго ограничено. Здесь-то и нии лица, желающие получить разумеется, здесь сыграли и ностью. С одной стороны, мы неэкономического права, про- также уточнить: всегда ли са- вступает в силу фактор субъек- вторую специальность и упла-

мали над этим. Ведь, действи-

нительных органах или по ропосредственное участие в ре-

Скажу и о юношах и девуш-

Беседу вел Ш. БАЙБЕКОВ.

коконы **XOPE3MA**

Шелководы Хорезмской области успешно выполнили план нынешнего года по продаже государству шелковичных коконов. Заготовлено и высокими сортами свыше 1.900 тонн сырья, с каждой коробки грены получено по 65 килограммов коконов. Трудные погодные условия заставили мастеров шелководства подойти нынче к организации своей работь особенно ответственно и заботливо. Самоотверженный труд шелководов, внедрение в производство достижений науки и передовой технологии, прогрессивных методов выкормки шелкопряда помогли добиться желаемого результата.

Лучших показателей добились труженики Хивинского, Янгиарыкского, Кошкупырского, Ханкинского и Багатского районов. Высокие урожан — по 70 — 75 килограммов шелкового сырья с каждой коробки грены - получены в колхозах имени Ленина Хивинского, имени Чапаева Янгиарыкского, имени Ахунбабаева Ханкинского, имени Калинина Кошкупырского, имени Нариманова Багатского, имени Ленина Ургенчского, «Обод» Хазараспского

Сдача коконов на заготпункты продолжается. Подсчитав свои резервы, хорезмские шелководы наметили продать дополнительно к государственному плану более 150 тонн коконов.

Г. НАДЫРОВА.

Хорезмская область.

ВЫСШЕГО КАЧЕСТВА

Успешно завершила сезон шелковод колхоза имени Мукими Узбекистанского района Ферганской области Жамбулхон Мадрахимова. Вместо запланированных 68 килограммов коконов, семья Мадрахимовых отправила на приемный пункт сто килограммов сырья отличного качества.

Более 80 килограммов принято высшим сортом, Хорошо поработали и остальные шелководы хозяйства, сдавшие государству почти 23 тонны коконов вместо 19 по плану.

Наш корр.

B CTAPOM помещении -**БИБЛИОТЕКА**

На днях строители МПМК-75 вручили директору № 44 Ахунбабаевского района Ферганской области Т. Косимовой символический ключ от нового здания.

В учебном корпусе - прекрасно оборудованные кабинеты, просторный спортивный зал учебно-производственные мастерские. Впервые за много лет ребята смогут поработать на швейных машинках и деревообрабатывающих станках. Кстати, старое помещение ломать не стали, в нем разместилась библиотека.

Средства на это строительство выделил районный Совет народных депутатов, а часть расходов взяло на себя правление колхоза имени Фрунзе.

деньги на детей - говорит председатель правления О. Юлчиев. — Знаем, что они окупятся.

Больше всех рады новому комплексу учителя.

- Более сорока лет я преподаю в школе, - говорит учитель М. М. Алпатова. — а уходить на пенсию не собираюсь. Как не поработать в таких хороших условиях!

Н. АНИСИМОВА.

Ферганская область.

отвечают «В ПОДВЕШЕННОМ

так называлась статья, опубликованная в «НС» 1 мая с/г. Редакция получила ответ

Джизакским облисполкомом даны указания тресту «Джизакстепстрой» устранить имеющиеся недостатки в пристройдо 1 июля нынешнего года.



«ИКАРУС» «ИКАРУСОВ»

САМАРКАНД. Новый вид продукции освоен на заводе «Красный двигатель». Теперь предприятие наряду с запасными частями и двигателями для тракторов и автомобиля «Жигули» ежемесячно будет выпускать до двух тысяч гильз и поршней для двигателя пассажирского «Икаруса». Этим занимается созданное здесь малое предприятие «Икарус». Наладить производство дефицитной

продукции заставила жизнь: из-за нехватки валютных средств нечем стало рассчитываться с зарубежными поставщиками, и венгерские автобусы стали на прикол.

Заводские рационализаторы и умельцы на базе отечественных станков установили изобретенную местными конструкторами оснастку, инструменты, разработали технологию.

Работают на малом предприятии мастера высокого класса, выпуск продукции идет без заводского ОТК. С одесскими коллегами заключили договор о поставке поршневых колец.

В скором времени венгерские «Икару-

сы» снова выйдут на трассу. НА СНИМКЕ: один из разработчиков новой линии токарь-универсал В. Сако-

> Фото Р. ГАФУРОВА. (Фотохроника УзТАГ).

И КОМПЬЮТЕР. И БЕТХОВЕН

истока молочных рек

кую музыку. И дают они в лись в пастбищном, а не стасреднем по 10 и более тысяч ционарном содержании с делитров молока в год

собрании селенции и интенсивной техно- чем крупноблочные здания. логии раздоя»,

но выявлены биологические сейчас от коровы получают возможности крупного рогато- более 4 тысяч литров молока

СНАЧАЛА два небезынтерес- янского фермера — пройден- мы — 5—6 тысяч литров, и это если не до «десятитысячника», дело с теми мелкими, патриных факта. Года два назад га- ный этап, норма сегодняшнего при том, что в среднем по то хотя бы до пяти-шеститы- архальными фермерскими хозета «Сельская жизнь» опуб- дня. Теперь зададимся вопроликовала материал о внуке сом: почему мы так сильно не вышли на трехтысячный ру- рассуждаем. Если наши хозяй- леднее время поднимаем на Л. Н. Толстого, который зани- отстали? Коровы, как мы убе- беж. Конечно, здесь мощное ства неохотно внедряют то, щит. Их сейчас в республике мается разведением крупного дились, и в наших условиях научное обеспечение, более рогатого скота в Италии, под могут выйти на мировой уро-Римом. Удивительно не то, что вень, значит, дело в другом потомок знаменитого писателя в организации ухода за ними, скота (хотя нынешние трудно-

немало выходцев из России ду в Узбекистан завезли 2.350 что сумел он создать совре- роды, купленной за валюту. Не менную ферму с компьютера- прошло и двух лет, как сотни ми, автоматическими линиями, голов чистопородного скота другими «умными» приборами, пришлось забить из-за болез-Словом, не ферма, а суперза- ни. Выяснилось, что условия вод по производству молока, содержания завезенных жи-Животные там получают кор- вотных у нас не соответствопо расчету, сделанному вали их биологической приро-ЭВМ, слушают... симфоничес- де. В частности, они нуждаревянно-бетонным покрытием, нологии производства молока Другой факт из доклада на поскольку, в отличие от мест-САО ных пород, имеют мягкие ко-

На экспериментальной базе в обоих случаях максималь» «Красный водопад» УзНИИЖ не сенсационный, а у италь- жайшая цель коллектива фер-

республике животноводы еще сячного рубежа? Давайте по- зяйствами, которых мы в посподходящие условия для со- наполненных молочных бидо- сячи — но что толку? Уровень держания крупного рогатого нов, значит, в этом они не производства по-прежнему Приведу пример. В 1989 го- сти с кормами, прежде всего с концентратами, не обошли успешно делают бизнес, а то, коров элитной голландской по- стороной и красноводопадцев). Но все же возникает вопрос: почему в большинстве наших хозяйств продуктивность фермы повышается так медленно?

— Дело в том, что в нашем общественном животноводстве еще плохо внедряются современные, интенсивные технологии повышения мясо-молочной продукции, - считает заведующий лабораторией тех-УзНИИЖ, кандидат сельскохозяйственных наук Мирвасид Мирходоятов. - А ведь существует четко разработанная система включения физиологитодам селекции и рациональному уходу в течение длительного времени нам удалось получить особь, дающую более 10 тысяч литров молока в год. Значит, и в наших условиях можно поднять продуктивность молочного стада, но для этого, конечно, должен

быть другой уровень животнорыночной экономики.

Как же подтянуть отрасль,

что может увеличить число много, счет уже идет на тытак заинтересованы. «Не так» примитивный (вилы да грабли). - это общественная форма а научная организация труда ведения животноводства с не- на нуле -- тут об интенсифисовершенной системой коллек- кации даже не может быть и тивной ответственности и рас- речи. Правда, на многих подпределения прибыли. Отсюда ворных и фермерских хозяйсти невосприимчивость к науке, вах продуктивность коров недопотопные технологии, и консервативность многих спе- совхозах, но достигается она в циалистов-животноводов;

основном за счет больших Где же выход из этой ситу- трудозатрат, то есть экстенсивации? Думаю, в приватизации ным путем. коллективной собственности. Невольно вспоминается ко-Путь сегодня достаточно извемандировка в Бухарскую обстный, но почему-то в последласть, которая, кстати, лидирунее время об этом больше ет в республике по числу ферговорят применительно к промеров. В одном из колхозов мышленности или сфере ус-Свердловского района мне полуг, хотя животноводство в казали образцовое фермер радикальных переменах нужское хозяйство, которое, прядается не меньше других отмо скажу, произвело удручараслей народного хозяйства. (УзНИИЖ) ржавой допотопной техникой, путем тщательно продуманного Крупные МТФ в перспективе, села стоял саманный сарай тельных органов депутаты достные лица, второй секре- «Красный водопад» есть коро- А ведь можно и в наших «спе- кормления, раздоя, селекцион- видимо, должны быть разук- загоном, где по колено в грярупнены и на их базе созданы зи понуро стояло с десяток средние, на современной ин- буренок. С поля в это время дустриальной основе, где пос- двое девяти-десятилетних мальтоянная забота о продуктивности стада станет необходикамыша и травы -- виднелись мым условием их существова- лишь босые ноги детишек ния. Пора приступить и к ор-, шлепающие по пыльной дороганизации малых предприятий ге. Честное слово, от души с законченным циклом произ- пожалел про себя и хозяина водства, СП с привлечением фермы, и его сыновей. иностранных партнеров. Сло-Не уверен, что этот фермер вом, нужны достаточно соврекогда-нибудь приобретет комменные и конкурентоспособные пьютер или будет ублажать фермерские хозяйства, гото- своих буренок симфонической

И вряд ли нам

вые внедрять достижения НТП музыкой... успешно плыть по волнам

л. сон, корр. «Народного слова».

сколько выше, чем в колхозах-

состоянии» «В подвешенном состоянии»

из Министерства народного образования УзССР, в котором заместитель министра М. Курбанов сообщает, что факты. ном имели место. Для оказания помощи учебно-воспитательным учреждениям г. Ульяново решено откомандировать сотрудника Зааминского районо. А также направить необходимое число учителей из числа выпускников нынешнего года, которым будет предоставлено жилье.

ке и завершить строительство

горсовета, власти города всег- тарь горкома партии Ю. да относятся внимательно, рофеев сказал: «Как хорошо, Дом правосудия -- тому сви- что даже в нынешнее тяжелое время, когда полыхает детельство. После торжественного от пожар политического и эко крытия Дома правосудия я номического кризиса, проис беседую с председателем Ян- ходят у нас пусть скромные гиерского горсовета, первым но приятные, важные для секретарем горкома партии всего общества события. Мы Г. Б. Хасановым, сегодня являемся участника -- Согласитесь, что на суд ми такого события. Пусть буу нас принято смотреть как дет все больше и больше та

на орган устрашения, -- го- ких дней в жизни нашего обворит Гулям Батырович. -- щества!». Между тем суд должен осуществлять двуединую задачу

произошло, скажу прямо, лось, пошло как говоритс знаменательное событие - в гору. Иссякли и потоки ...На открытие Дома пра дия, построенный строителя- восудия приехало много го ми ПМК-110, которыми ру- стей - советские и парти ководит У. Ахмедов. Что и ные работники, юристы, пред говорить, строители порабо- ставители трудовых коллен тивов города, строители, к - Каким образом вам торые еще накануне труд удалось «отхватить» такое лись здесь. Все было торже красивое, просторное, уютное ственно, но скромно, без здание? - спрашиваю пред- крикливости времен застол Поздравили новоселов, поже ского нарсуда З. Давранова. лали им успехов в деле ук репления законности, пропа-- Основная заслуга в ганды правовых знаний среэтом принадлежит городско- ди населения. Самыми сча стливыми в эти минуты, без условно, были народные суные средства и сделал все, дьи Л. Митейкина и М. Са

ВАСХНИЛ, состоявшемся не- пыта. Кто бывал на наших давно: на эксперименталь- фермах, знает: стоят огромные ной базе Узбекского научно- бетонные или деревянные коисследовательского института робки с вечной грязью и полу- ческого механизма животных ва по кличке Астра, которая цифических условиях» иметь но-племенной работы. Если дает в год 10.269 литров мо- животноводческие помещения, вдуматься, то организм королока. Ее среднесуточный удой хотя бы приблизительно отве- вы -- это сверхсложный биосоставляет 43 килограмма. До- чающие существующим требо- логический завод по производстигнут этот рекордный пока- ваниям, Специалисты считают, ству молока. Именно благодазатель без компьютеров, сим- что коровники должны быть ря научно обоснованным мефонической музыки, а, как небольшими, на 100 голов сказано в докладе, «с приме- скота, с молочным тандемом нением современных методов - их не сложнее соорудить,

го скота, что само по себе ин- в год. Причем только за постересно. Правда, у нас это ледний год повысили надой единичный факт, потому чуть на 500 килограммов. А блиСтраницы истории

O BPEMEHU HOCEBE

РАССКАЗЫВАЕТ ВЕТЕРАН ПАРТИИ И КОМСОМОЛА

1918 год. Лето. Июнь или трагической судьбе брата. июль - точно не помню. Раннее утро. Только начало белый террор, преследование светать. Проснулся, словно всех, кто был предан или от толчка. Сразу же объяло сочувствовал Советской влачувство тревоги. У постели сти, идеям Великого Октяб-(мы с младшим братом Се- ря, усиливались день ото ма спали на полу) сидела дня. Так, колчаковцам удамать. Было видно, что она лось выловить трех юношей расстроена. Тревога моя - комиссаров из состава усилилась, когда я увидел первого Совета. Одного из старшего брата Анисима. Он них, совсем юного Градова одевался. Но не как обыч- я знал. Он дружил с Анино, в новый костюм, кото- симом. Их судили и приговорый ему очень шел, а в рили к смертной казни. По старый. В нем он вернулся дороге в тюрьму осужденконтуженный с фронта пер- ных плотно окружили колчавой мировой войны, куда ковские вояки. Буквально ушел добровольцем в не- все население города полные 15 лет. Сразу после стар и млад — вышло Февральской революции. улицы. Многие, смотря

— Ниса, ты куда?

не огорчай ее, береги!

Мама собралась его проводить.

— Не надо мама, — сказал Анисим. — Успокойся. Ляг. отдохни. Может, еще задремлешь, и Роньку (т. е меня) успокой,

С этими словами он ушел Больше мы его не видели.. В это безоблачное утро на наш город опустился черный мрак колчаковщины.

Вскоре у нас начались обыски. Искать было нечего: мы жили на кухне большого дома, в двухклассной школе, где мать работала сторожем. Одна группа обыскивающих сменялась другой, еще более неистовой. В составе одной из последних, около полуночи, был цыган. Он грязно ругался, угрожал матери, сестренкам, возмущался тем, что якобы Анисим реквизировал у дое утро, перед тем как него... лошадь.

Вообще-то говоря, Анисим право такое имел... Все в семье, в том числе и я, знали, что наш Анисим слу-го брата. Но это продолжажет в милиции «по связи с лось недолго. Опасаясь рас-ЧК». Это имело немаловажное значение. У Анисима был мандат, отпечатанный на машинке. В нем говорилось, что Анисим Исаевич Аврутин имеет право арестовывать, реквизировать... ну и многое другое, по тем временам вполне правомерное. Вот всего лишь два эпизода из деятельности Анисима.

Зимой 1918 года в нашем городе против Советской власти готовился заговор. Начало действий заговорщики связывали с прибытием представителя губернского центра. Он приехал. И сразу был захвачен нашими. А случилось это так. Анисима загримировали под представителя. И в логово заговорщиков он прибыл точно в обусловленный час, когда и была захвачена вся шайка. За мужество и находчивость Анисим. — главное действующее лицо этой операции — был награжден почетным именным оружием.

Второй эпизод. На левом берегу Чулыма, где-то в районе «генеральской дачи», объявилась крупная банда белогвардейцев. На Ачинск она не нападала, но приносила немало бед, терроризируя жителей городсках окрестностей и ближайших деревень. На ее захват была направлена группа чекистов во главе с Анисимом: от банды ничего не ос-

талось. С приходом Колчака Анисим и его товарищи ушли в подполье. Где они? Пока об этом мы ничего не знали. Уже потом стало известно о

По статистика

даже для нас.

ты не относятся к числу дол-

гожителей. Но смерть на чет-

вертом десятке неожиданна

химов, талантливый журна-

лист, работавший в «Халк су-

зи» собкором по Ташкент-

ской области, умер внезапно

-- сердце. И в тридцать пять

оно может отказать, если

каждая статья, каждая строка

написаны с болью за людей.

Именно так писал Фаррух.

Работая в периодической пе-

чати, сначала в «Ленин учку-

ни», затем в «Еш ленинчи»,

«Тошкент окшоми», он брал-

ся за самые больные темы,

требующие не только высо-

кой компетентности и про-

Фаррух обладал безусловно,

но и большой души, отзыв-

Не сразу он пришел в жур-

налистику. Трудовую деятель-

ность начинал в Ташкент-

ском полиграфическом ком-

бинате учеником переплетчи-

ка, затем работа в «Средаз-

мии, учеба на филологичес-

ком факультете Ташкентского

Ф. Рахимов пришел в апре-

ле этого года с должности

заместителя редактора рес-

ской газеты «Еш ленинчи».

Здесь он проработал доль-

ше всего - восемь лет. И в

В редакцию «Халк сузи»

ирсовхозстрое», служба в ар-

фессионализма,

чивого сердца.

госуниверситета.

публиканской

которыми

комсомоль

Наш товарищ Фаррух Ра-

Свиреный, беспощадный приговоренных к смерти молодых людей, плакали. Рас-

Не могу не упомянуть как только на небе зажига- был еще живой». лась первая звезда, и кажугасла последняя звезда, приходил в синагогу и истово молился. Как же иначе, ведь и тот, за кого я молился, был другом моего родноправы колчаковцев над синагогой, в которой молятся за красных комиссаров, ее руководители посоветовали моей матери больше меня на моление в синагогу не пускать.

лигенцией. Большинство учи-

телей нашей школы было

арестовано. В том числе осо-

бенно любимый всеми ста-

ренький преподаватель рус-

ского языка и литературы.

Этих немногих из бесчисленного количества фактов, по-моему, достаточно, чтобы представить всю жестокость и бесчеловечность колчаковского террора.

А что же произошло Анисимом?

...Передо мною фотокопия небольшой публикации в газете «Ачинский крестьянин». Она прислана мне из Москвы Государственной ордена Ленина библиотекой СССР имени В. И. Ленина. Ей более полувека. З марта 1929 года на 4-й странице ачинской окружной газеты была помещена информация под заголовком «Суд над колчаковским карателем». Вот ее содержание в сокращенном виде.

«Завтра в Ачинском го- колчаковщине. родском театре начинается суд над бывшим начальником колчаковского каратель ного отряда Ерзуновым. Обвинительное заключение рассказывает о поразительных зверствах этого белобандита. В 1918 году он без какоголибо повода арестовал рабочих и расстрелял их. одном из станционных поселков Ерзунов бросил в колодец 60 человек, сочувствующих Советской власти, а потом кинул в них 5 гранат»

Далее в публикации рас-



сказывалось: «Список зверств Ерзунова, творимых в Ачинском округе, очень велик. На суд вызвано около 30 свидетелей — очевидцев бандитской деятельности Ерзунова, случайно спасшихся побегом во время расстре-

В поступившей ко мне за-— Надо, — явно делая стреливали их на рассвете. тем выписке из констатируюусилия, чтобы не выдать Наша семья, как и большин- щей части приговора Ерзусвоего волнения, ответил ство городского населения, нову говорится: «...А как, брат. — Я ненадолго. На в эту ночь не спала. Когда например, милиционера Ав-2-3 дня. Слушайся маму, раздались выстрелы (их рас- рутина и двух коммунистов стреляли в черте города, на — Серебрякова и Скворцова кладбище, что напротив Ерзунов с двумя белогвартюрьмы), наша семья — и дейцами отвел недалеко от не только наша — вышла станции и заставил вырыть на улицу. Плач и стенания себе могилу. Всячески над слышались всюду. Ненависть ними издевался, нанося к Колчаку и колчаковщине шашкой удары, а потом расобрела еще больший накал. стрелял их из нагана». Эти Они не жалели ни детей, ни скупые строки дополняют стариков. С особой жестоко- показания на суде свидетестью расправлялись с интел- ля Михаила Афанасьева:

> «Не доходя до рва, я увидел, что двое конвоиров ведут человека. Тут я лег в ров и стал ждать. Они прошли мимо меня, и я увидел: провели бывшего красного милиционера, фамилия его еще об одном факте, кото- Аврутин. Недалеко от меня рый касается непосредствен- они остановились. Ерзунов но меня. Мать стала посы- начал над Аврутиным изделать меня в синагогу — чи- ваться шашкой. Когда Аврутать молитву по погибшим тин упал в яму, они его сракомиссарам. Каждый вечер, зу зарыли. Думаю, что он

> > Изгнала из Сибири колчаковцев и пленила Колчака в Иркутске славная 5-я Красная Армия под командованием Лашевича. Ей активно помогали красные партизаны. Наиболее боеспособной была партизанская армия Щетинкина. Это она держала под контролем Минусинск и весь Минусинский уезд, куда колчаковцы боялись сунуться. Именно щетинкинцы взорвали на станции Ачинск-1 поезд штаба Колчака.

Может возникнуть вопрос: почему я занялся воспоминаниями о давно минувшем? Отнюдь не вдруг. В наши дни все чаще и чаще раздается «плач» по «старым богам», включая Николая II, справедливо названного народом «Николаем кровавым». Как ни странно, более того возмутительно, но это не встречает решительного отпора со стороны общественности, партийных, комсомольских организаций, средств массовой информации. А любимая моя газета «Комсомольская правда» опубликовала хвалебную статью о Колчаке и его портрет (7 февраля 1991 г.). С этой «подачи» я и решил рассказать подлинную, а не мнимую правду о Колчаке и

Что касается статьи о Колчаке в «Комсомолке», то в ней единственно удачно придуман заголовок: «Мундир английский, табак японправитель омский». Эту частушку мы, мальчишки и девчонки того времени, не выпускали из уст. В ней дана точная характеристика Колчака — наймита мировой реакции, пытавшейся потопить в крови молодую Советскую республику.

А. АВРУТИН.

Актуально!

ОСКОЛКИ РАЗБИТОГО ВДРЕБЕЗГИ?

Главный праздник советского спорта — летняя Спартакиада народов СССР — сокращен чуть ли не вдвое. Согласно только что утвержденной программе исключены самые популярные - игровые виды спорта. И не только игровые. Но не будем заниматься перечислением

Что ж, это прежде можно было планировать на годы вперед в полной уверенности, что декорации к пышному действу будут готовы в срок, а многотысячные «группы

«ЗА ЧТО БОРОЛИСЬ, на то и напоролись»

Этого следовало ожидать. Когда человека кормят через силу, его рефлекторно начинает мутить даже при виде пустой ложки. Десятилетиями заводам и колхозам навязывали строительство помпезных дворцов спорта. Вынуж-

Сегодня физическая культура в нашем сознании прочно связана с клишированныбюрократическими штампами о «гармоническом, всестороннем развитии советского человека», с принудиловвзысканиями за неучастие нудных мероприятиях.

Все понятно, но все равно женных людей выходить на венно вычеркивают физкуль- ным. Ограничивая возможно- сый «сенсей», старт в придуманные где-то турные статьи из своего бюд- сти молодых людей заниматьв высоких инстанциях Дни жета. Да что там отдельные ся увлекательным, полезным

скандирования» из школьников и студентов научатся составлять на поле и на трибунах роскошные картины, лозунги и призывы. И значит, очередной праздник спорта получится на славу. Сегодня в стремительно меняющемся мире, среди рассыпающихся пропагандистских клише нет средств на такие праздники. Но я бы не аплодировал сверхрешительным сокращениям расходов скупой платит дважды. Вполне возможно, очень скоро от стройной системы нашего физвоспитания останутся одни осколки.

коллективы! Государство, в нет. Есть реклама определенлице главного своего спортивного ведомства, усекает благородные принципы, провдвое программу Спартакианародов СССР. Между экономия на физической культуре очень скоро может обернуться серьезными потерями. Речь идет о нравствен- ваты те, кто пожинает мно-

досугом, мы подталкиваем их к забавам с криминальным уклоном.

КРИМИНАЛЬНЫЕ ИГРЫ

С виду — обычная брезен товая ткань, натянутая на две палочки со слегка заостренными концами. Эту безобидную конструкцию можно завернуть в лист писчей бумаги. Она легко складывается и умещается в заднем кармане джинсов. Между тем опытный мастер при помощи такой штучки может отразить атаку двух-трех человек, вооруженных ножами, палками, кастетами. Но и «любитель» заполучивший в свои руки «секретное шаолиньское оружие», может отправить на тот свет крепкого и умелого человека.

Мне продемонстрировали чего стоят «палочки» в действии. Несколько взмахов, и доска толщиной в два пальца, по которой был нанесен удар, треснула, как ореховая скорлупа...

Итак, нунчаки, «звездочки», шипы, цепи с острыми крючками на концах, Любой мальчишка старше десяти лелегко продолжит приведенный выше список. Главный источник полученных знаний бесчисленные видеоленты похождениях японских воинов теней «ниндзя». О том, что основные потребители экран ной кровавой мясорубки -подростки, не задумываются не только деловые люди видеосалонах, но и начальниреспубликанской киносети. В условиях псевдорыночной экономики коммерческий показ выметает последние осколки другого, серьезного

Ни в коем случае не укладываю все видеосериалы в прокрустово ложе «пропаганды насилия». Насилия в них, как правило, в сущности и

ной техники, а в том, что возглашаемые в большинстве фильмов такого рода, не укладываются в мозгах мальчине фильмы виноваты. Винои физическом здоровье, горублевый урожай на фоне о жизни целого поколения, всеобщего безразличия В молодежной среде мода судьбе подростков, вникаю-

> лается еще мрачнее, серьез- ских спортшкол. нее, с бурными потоками

ты. Не всегда они находятся картину будущего мира. под контролем - инструктотом, как душить армейским деятельные школы ремнем, как калечить корот- ческих

кой палкой и т. д. оружие. За нож можно схло- спроса на «палочки» принадлежностей

бием китайских палочек для риса и со многим другим, дать название? Зато можно легко и просто купить все это на «черном рынке» по весьма умеренным ценам.

ЕСЛИ НЕТ РИСА...

Такое «секретное оружие» стоит в Ташкенте не дороже пятидесятирублевки. Кто изготавливает его? Наивно думать, что этих злоумышленников можно разыскать и нейтрализовать. Многие ли мастеровые люди в наше тяжкое время откажутся от подработки, если заказчик платит вперед? Чья-то недобрая мысль находится в постоянном «творческом» поиске.

Сегодня на фоне нашей повседневности актуально звучит дали брать на баланс дру- обидно наблюдать, как ри- меняется по своим прихотли- щих на видеопросмотрах в двухтысячелетняя китайская жины футболистов и хоккеис- туальное «выплескивание с вым законам. Влиять на нее учебный материал типа: «но- мудрость: «Когда нет риса, патов, оплачивать из собствен- водой ребенка» превращает- трудно, но возможно — кос- гой делать так». В душных лочки для риса бьют по череного бюджета их дальние воя- ся в крупномасштабную кам- венным путем. Влияние на ка- зальчиках видеосалонов, ко- пу», Жить все труднее. Финанжи и премии. Отнимая за- панию. Обретающие свободу чество, на варианты проведе- нечно, никто не задумывает- систы ломают головы, как свеконные выходные, заставля- трудовые коллективы, пере- ния свободного времени мо- ся, о чем говорит с экрана сти концы с концами. Одной ли толком не тренированных, ходящие на хозрасчет или на жет быть различным — по- ученикам в промежутках меж- из первых жертв экономии задерганных жизнью, раздра- арендные отношения, мгно- ложительным и отрицатель- ду приключениями седовла- госбюджета становится спорт. Визитная карточка советского Между тем и в наших ком- образа жизни — Спартакиада мерческих фильмах все боль- народов СССР - стремительше захлестывает культ все- но освобождается от «неренпобеждающей силы, не отя- табельных» видов спорта. И гощенной какими-либо идеа- конечно, с геометрической лами. В национальной кино- прогрессией произойдет сокпродукции боевиков все де- ращение сети детско-юноше-

> Не хочу заниматься кликукрови - на какие же послед- шескими предсказаниями наствия нам следует рассчиты- счет будущих бед, которые предвещают нам закрытые две-На фоне бурной пропаган- ри многократно заклейменных ды насилия все вольготнее в слабой работе ДЮСШ. Но чувствуют себя несчетные приходит на память мысль Рея секции каратэ, таэквондо и Брэдбери о неосторожном прочих «искусств» самозащи- убийстве бабочки, изменившем

> Перемены в жизни общестрами могут стать недоучив- ва предполагают неспокойный шиеся спортсмены, бывшие фон в судьбах подрастающего десантники... Мне рассказы- поколения. Но подростковый вали, как в одной закрытой досуг — есть именно та сфера «школе» такого типа наравне нашей жизни, которая не терприемами рукопашного боя пит пустоты. Уверяю вас: завтученики получали знания о ра, как грибы, вырастут самоборств. Палочки, цепи — легальное рынке» возникнет новый бум потать срок. Многие образ- рики». Если ДЮСШ исчезнут, цы «шаолиня по-нашему» их не заменят модные сетрудно отличить от обычных годня коммерческие центры туризма, со спортивным уклоном. Понапример. Значит, их нельзя тому что коммерсанту «в заквалифицировать как серьез- коне» подросток с пустым ное оружие. Как быть с лос- карманом попросту не нукутом брезента, с «игрушеч- жен. Он нужен темному дель ными» деревянными шари- цу, который строит свою вы ками, которыми можно раск- году на спросе и предложе роить череп, с неким подо- нии по ту сторону закона.

Статья «Физкультура и спорт» и без последних урезаний — самая тощая в госбюджете. Три миллиарда на 300 миллионов. 10 рублей на человека в год. Из них 6,7 или 8 рубликов надо отстегнуть «большому спорту». Чтобы на олимпиадах и мировых чемпионатах выглядеть не просто не хуже других, а обязательно лучше всех.

В 70-е, 80-е годы на фоне прогрессирующего отставания от идеологических противников - по уровню жизни, по комфорту и потреблению на душу населения — изобретатели реального социализма все требовательнее выдавали директивы: курс на спортивные победы. Что ж, «давать сдачи» на стадионах всегда было легче, чем реально заботиться о благе собственного народа.

Казалось бы, сегодня пора повернуться лицом к повседневным нуждам. Но очень странно выглядит этот

в. володин.

«НОВБАХОР» ШАГАЕТ ВВЕРХ

ТРИДЦАТЬ пять лет наман- ли «Ротору» - 2:3. ганские болельщики с азартом следили за соперничеством «Пахтакора» и «Кайрата», лучших футбольных клубов азиатской части страны. Но знаком- «Зимбрул» — «Таврия» вот впервые на переполненном стадионе в Намангане хозяева принимали «Кайрат».

СОРЕВНУЮТСЯ

АВТОМОБИЛИСТЫ

САМАРКАНД. Под Самар-

кандом прошел очередной

чемпионат Узбекской ССР по

автокроссу на автомобилях

«Жигули», «Волга» и «Багги».

После многолетнего перерыва

участие в соревнованиях при-

няли и грузовые автомобили.

Матч прошел в упорной, ин-«Буковине» — 0:1.

жались, как львы, но проигра- ха.

Вот результаты остальных встреч: «Шинник» — «Пардау-«Буновина» — «Тилигул» — 0:1, «Фанел» — «Кубань» — 2:1, маш» — 0:0 «Котайк» — «Динамо» (Ставрополь) - 1:6.

Организатором соревнований

стал созданный недавно при

ДОСААФ хозрасчетный учас-

ток «Спорт» по техническим и

НА СНИМКЕ: на трассе гру-

Фото Р. ГАФУРОВА.

(Фотохроника УзТАГ).

автошколе

Самаркандской

военно-прикладным

Вчера в турнире первой литересной борьбе, но перевес ги состоялись матчи 14-го ту хозяев был очевиден. Они вы- ра. Мы по вполне понятной прииграли — 3:0. Представляете, чине не можем рассказать об нира первой лиги, футболистам понедельник в Намангане

легкой атлетике. Кроме участ- ской областей. ников, тренеров, арбитров да трех репортеров, никто не пришел на стадион «Пахтакор». За «Текстильщин» — «Ростсель- два дня ни одного зрителя! А ведь бывали времена, когда трибунах, во время легкоатлетических состязаний

яблоку негде было упасть.

Между тем в кубковых сокакое ликование было на три- их результатах. А они должны ревнованиях приняли участие бунах! «Новбахор» вплотную серьезно повлиять на положе- спортсмены высокого класса приблизился к лидерам тур- ние в группе лидеров. Ведь в члены сборной страны, рекордсмены, призеры крупнейших «Тилигула» -- команда из Ти- встречались соседи по турнир- турниров. Правда, результаты располя проиграла в гостях ной таблице — «Новбахор» и командной борьбы были пред-«Ротор». Вряд ли кто ожидал определены. Победу в зональ-К сожалению, не поддержа- от новичков первой лиги столь ном турнире одержали спортли победного порыва наман- яркой, выразительной, ста- смены сборной столицы ресганцев их соседи из Ферганы. бильной игры на старте турни- публики. На втором месте Футболисты «Нефтяника» сра- ра. Что ж, пожелаем им успе- команда Ташкентской области. На третьем - сборная Бухар-

БЕЗ СВИДЕТЕЛЕЙ

диона Гатаулина на первые роли в секторе прыжков с шестом выходят представители новой волны. Вячеслав Аристов выиграл, взяв солидную для начала лета высоту --- 5 м

Совсем чуть-чуть не хватило для выполнения нормы мастера спорта междуна родного класса.

Приличный результат показал в тройном прыжке Владимир Черников. Правда, до «гросс-

ПЕЧАЛЬНЫЙ рекорд был ус- ской области. Ниже своих воз- мейстерской» отметки -- 17 тановлен в зональных сорев- можностей выступили легкоат- метров -- не хватило добрых нованиях на Кубок СССР по леты Ферганской, Самарканд- полметра. Но в Ташкенте таких прыжков еще не видели.

В ходе кубковых соревнова- Ярко и стремительно, как коний был показан ряд неплохих мета, пролетела круг по старезультатов. Как обычно, «на днону чемпионка Европы в эсвысоте» была «команда Вале- тафете Марина Шмонина. Сория Когана». В отсутствие Ра- перницы остались далеко по-

> Итак, определены участники кубковых турниров. И еще, завершена одна из последних репетиций к финальному турниру легкоатлетов на летней Спартакиаде народов СССР, Она показала, что в некоторых видах программы есть неплохие перспективы. Но за лидерами почти не видно молодых, имеющих коть какие-то шансы на успах спортсменов.

> > A. OTHEB.

ДРЕВНИЕ ТКАНИ ЕЩЕ НЕ ПОГИБЛИ

но уже начали разрушаться знамена, священные ЗНАКИ, ОДЕЖДА И ДРУГИЕ ВЕСЬМА ЦЕННЫЕ ТЕКСТИЛЬные памятники, хранящиеся в запасниках самар-КАНДСКОГО МУЗЕЯ-ЗАПОВЕДНИКА.

Об этом рассказал нашему ты из ткани и бумаги и ок- чале века. Удивляло то, как корреспонденту реставратор рашены в желтый и красный сохранился этот краситель. А консервации.

- О текстильных памятниках мы пока знаем мало, расскажите, пожалуйста, о тех, что мы реставрировали в Самарканда.

две группы. К первой отнесем те, что носят религиозный характер. Это - мусульманские мые в святых местах.

временем, Здесь и приходит на помощь реставратор. Он исследует ткани и красители, -- Их можно разделить на а затем применяет соответствующие методы жизни памятника.

искусствоведы.

продления Одно из платьев, которое я ло в качестве корма для гузнамена и знаки, вывешивае» реставрировал в Самарканде, сениц шелкопряда. Ведь - шелковое. Как было уста- товники, как правило, высажи-Структура ткани — пере- новлено в НИИ органических вают вдоль дорог, в листьях ги. Но главное — понимаплетение шелковых и хлопча- пигментов и красителей, оно ок- которых скапливаются канцетобумажных нитей. Два зна- рашено в розовый цвет син- рогенные вещества, содержамени — белые с синей кай- тетическим красителем рода- щиеся в выхлопах проезжаю- ки. И москвичи, и ленинград-

Максим Юрьевич Пржиемский, цвета, Знамена и знаки сдела- причиной тому удивительный Он продлил жизнь нескольким ны в конце XIX века. К сожа- климат Самарканда. Здесь лучтекстильным памятникам. Но лению, они подробно не опи- ше, чем в других городах это лишь малая толика того, саны и требуют специального Средней Азии, сохраняются что подлежит реставрации и изучения. Наверное, о них еще памятники. Поэтому желательскажут свое слово историки и но текстильные памятники реставрировать и оставлять на Любая ткань портится со хранение в музеях Самаркан-

Платье, которое я реставрировал, сшито из домотканого шелка высокой плотности. Нынешине шелка во многом уступают прежним. Видимо, демой. Два знака (вымпелы) сши- мин-б, применявшимся в на- щего транспорта.

Лучшие красители - растительные - сейчас уже не применяются. Их приготовление, а также процесс крашени требуют времени, умения терпения. А мы торолимся погоне за «валом» в ущерб красоте и прочности ткани, - Есть ли специалисты по

тканям в нашей республике? --- К сожалению, таких вообще мало, Есть небольшая группа в Эрмитаже. В Москве реставрацией тканей занимается кооператив «Дизайн». Реставраторов готовят в Суздальском профессиональнотехническом училище...

самаркандских музеях хранится уникальная коллекция (десятки тысяч экземпляров) текстильных памятников Средней Азии. Это работа на всю жизнь многим реставраторам. Нужны молодые, увлеченные люди и, конечно, день ние, что время может безвоз вратно «растворить» памятницы охотно поделятся своими

секретами и опытом реставрации. Надо только проявить инициативу

Хотел бы обратить внимание на необходимость создания специальных научных работ по реставрации текстильных памятников. Двадцать семь лет проработала в Институте искусствознания имени Хамзы Евгения Федоровна Федорович. Ей принадлежит метод определения красителя, не разрушающего исследуемый материал. Составила она и весьма ценные таблицы всех красителей, применявшихся в Средней Азии в XVI-XVIII веках. Огромный материал, собранный Евгенией Федоровной, является бесценным кладом для историков, археологов, этнографов. К сожалению, он до сих пор находится в рукописи, за исключением той части, где речь идет о химических процессах, чему посвящена ее диссертация. Поэтому, я думаю, издание рукописи Е. Ф. Федорович в нашей республике помогло бы многим исследователям, занимающимся исторней культуры не только Узбекистана, но н всей Средней Азии.

Записая Л. ТОКАРЕВ.



том, что «Еш ленинчи» стала одной из самых читаемых, самых авторитетных газет республики, велика заслуга Фарруха. Даже перейдя на руководящую должность, он продолжал писать статьи, очерки, много времени отдавал работе с людьми, приходящими в редакцию, с читательскими письмами. В августе прошлого года Ра-

комсомола Узбекистана побывал в Республике Афганистан. В многочисленных астресомола республики, о се-



химов в составе делегации чах с афганской молодежью он рассказывал о жизни комгодняшней жизни тех совет-

ских ребят, которые выполняли в Афганистане свой интернациональный долг. Так что и там, за Гиндукушем, у Фарруха остались друзья. Придя в «Халк сузи», Фар-

рух не изменил своему прин-

ципу - трудиться на совесть, искренне, писать правдиво, Одним из заинтересованно. первых среди журналистов приехал в Джигаристан, где случилась беда. Его репортажи с места события рассказали читателям о происшедшей трагедии, о том, как жители республики, всей страны пришли на помощь пострадавшим. Он горел желанием хоть чем-то помочь лю-- ни помог им -- своим пером, словом.

Не успел он получить за свою жизнь правительственных наград. Но успел заслужить главное - благодарность читателей, искреннее уважение и любовь коллег Он оставил троих сыновей, младшему из которых через два дня исполнится только

шесть лет... Мы не забудем тебя, Фаррух. Тебя не забудут и те, ради кого ты работал, - читатели, ради кого ты без оглядки тратил свои силы, душу, сердце.

Алла Артыкова, Анвар Джурабаев, Лутфулла Кабиров, Лариса Левитас, Ахмаджон Мелибаев, Ахмаджон Мухтаров, Тахир Мирходиев, Джаббар Раззаков, Тургун Назаров, Абдукарим Рахимбердиев, Лев Пак, Джура Сагдуллаев, Азат Сандов, Акрам Ташкенбаев, Александр Тюриков, Норбобо Шакаров.

Иронические строки

дымок от сигареты

ды на биологическом факуль- курение, если рассматривать тете одного почтенного учеб- его в свете учения Павлова об ного заведения буквально двух шагах от бюста великого физиолога Павлова стоял ящик с песком, а над ним табличка «Место для куре-

Кощунственность такого соседства очевидна, хотя бы потому, что в одной из главных заповедей Павлова, обращенной к молодой поросли «нашей юной прекрасной страны», было сказано совершенно недвусмысленно: «Не отягощайте сердце табачищем».

Увы, и в последующие за дами времена мы не вняли

Помню, в студенческие го- этому доброму совету, и на условных и безусловных рефнас выработался стойкий безусловный рефлекс. Ибо многие из нас, независимо от партийной, национальной и даже религиозной прихранили, но и развили эту дурную привычку. И по-прежнему курят. Знают, что капля никотина убивает лошадь, но продолжают курить. А между тем это пагубное

пристрастие в условиях резво галопирующих цен сегодня злостным курильщикам обходится в копеечку. Да что в копеечку! В рубли и немалые, несмотря на их нынешнее «де-

ревянное» достоинство. средний курильщик высмаливает в день одну пачку сигарет с фильтром, и при этом учесть, что курит он и в выходные, то в среднем получается, что он пускает в дым, ного февраля, состоящего из «Наиболее злым табакоку- ное изобилие: «Родопи» 28 и раз в четыре года 29 дней, и тех месяцев, из кототридцать первое число. Это но: даже в таком скверном деле, как курение, есть свои «внутренние резервы».

Будучи злостным курильщиком, я отнюдь не намерен за-

пугивать своих собратьев по пятый раз бросивший курить... Давайте подсчитаем. Если дурной привычке ужасающей рильщикам - рвать ноздри».

> сигаретке, источающей голу- даже доисторический «Белорешил обратиться с сообра- ды, лихо надломив мундштужениями иного порядка. Их чок, я потягивал под сенью подсказал мне человек, «решительно и бесповоротно» уже

Почему, даже после значистатистикой, которую периоди- тельного повышения цен на чески на наши бедные заку- табачные изделия, в магазиренные головы обрушивает нах их нет, если не считать официальная медицина. Это элегантных пачек «Монте Каруже не действует, как не по- ло» и «Бонда», выставленных действовала введенная в XVII в ЦУМе по 12 рублей 60 копеоседающий копотью не толь- веке в стольном граде Запад- ек за пачку? А на базарах и ко на его легких, 93 рубля в ной Сибири Тобольске даже базарчиках ранним утром, помесяц, за исключением ущерб- такая драконовская мера: ка милиция еще спит, -- пол-«Опал» — по 3 рубля, «Ан-Курили и продолжают курить. хор» и «Голубые купола» -К собратьям и сестрам, то- по два с полтиной, «Полет» и же привыкшим к ароматной «Астра» — по полтора. Есть бой романтический дымок, я мор», который в молодые го-

> великого Павлова. Продолжая простейший ари-

повышенным госценам одна пачка «Опала» или «Родопи» стоит 1 рубль 25 колеек, то покупая ее за 3 рубля на базаре, давайте зададимся вопросом: кому остается 1 рубль 75 копеек с каждой пачки? Чей это «навар»? Не надо быть Шерлоком Холмсом, чтобы ответить однозначно: совместный - и тех, кто сбывает и тех, кто поставляет. Получается замкнутый круг. Каков же выход из тупиковой ситуа-

Понимая всю абсурдность предложения моего знакомого, решительно бросившего курить, все же рискну его привместе с заманчивыми

Давайте все вместе сразу бросим курить. Это сколько копеек потеряют каждой пачке сигарет и те кто их реализует, и те, кто

их поставляет, и, возможно, те, кто закрывает глаза на нетрудовые доходы целой армии хищников.

Давайте скрупулезно подсчитаем, сколько на «высвободившиеся средства» можно будет купить клубники, черешни, малины и прочего полезного для организма провианта.

Так бросим?..

В одном из замечательных сонетов Шекспира есть такие строчки, сказанные по другому поводу, но очень подходящие к «нашей» ситуации: «Но как тебя оставить, милый друг?».

А лучше было бы воспользоваться опытом Ленинграда, где курево прямо с конвейеров фабрики имени Урицкого в сопровождении сотрудников МВД или КГБ доставлялось прямо в магазины. Но это уже без иронии.

А. ТАНХЕЛЬСОН.

Экология: быем тревогу!

Кто загрязняет Амударью

kpoccbopg

по горизонтали: 7. Наместник провинции Астра-

бад в Хорасане, которого сменил на этом посту А. Навон.

8. Советский писатель, автор романа об Алишере Навон

«Простой смертный». 11. Дналектический принцип изу-

чения и оценки каждого предмета и явления в их исто-

рическом развитии. 12. Самаркандский поэт, о котором

А. Навон в книге «Собрание избранных» пишет: «Очень

хорошо писал газели». 13. Птица, живущая по берегам

водоемов. 14. Наука, занимающаяся изучением литера-

турного наследня А. Навон. 19. Человек, оставшийся без

родных, близких. 20. Род растений семейства бобовых, 21.

Стихотворный размер. 22. Корпус человека. 25. Герой эпо-

пен «Шах-нама» Фирдоуси. 26, Город в Литве. 27, Узбен-

ский советский литературовед, автор книги «Алишер На-

вон», 33. Чертеж земной поверхности, 34. Поэт из Гера-

та, о котором А. Навон в книге «Собрание избранных»

пишет: «Этот юноша с очень приятным талантом». 35.

Советский востоковед, автор книги «Навон. Опыт творче-

ской биографии». Зв. Самариандский поэт, о котором А.

Навон в книге «Собрание избранных» пишет: «Разум его

был обогащен сосредоточенностью и духовными достоин-

ствами, а талант выше всяких похвал». 37. Герой русских

быдин, отличающийся необычайной силой, удалью и умом.

щийся за достижение высоких целей на каком-либо труд-

ном поприще. 2. Город в Белоруссии. З. Узбекский совет-

ский композитор, автор балета «Сухайль и Мехри» по мо-

тивам поэмы А. Навон «Семь планет». 4. Старинная мера

веса в некоторых странах Востока. 5. Центральный орган

кровообращения у человека. 6. Совокупность наук, изу-

чающих язык и письменность, 9. Поэт из Балха, о кото-

ром А. Навон в книге «Собрание избранных» пишет: «В

свое время его стихи были хорошо известны среди тю-

рок». 10. Нидерландский современный писатель, автор

романа «Деревянная душа». 15. Перестановка букв в сло-

ве, образующая новое слово. 16. Творческое воспроизве-

дение действительности в художественных образах, 17.

Эпический прозаический жанр. 18. Город в Иране. 23.

Поэт из Герата, о котором А. Навон в книге «Собрание

избранных» пишет: «Мало кто остался на числа знатных

людей, кого он не высменл в своих стихах». 24. Система

счета больших промежутков времени. 27. Совокупность

юридических и религиозных норм, основанных на прави-

лах ислама, изложенных в Коране. 28. Русский советский

художник, автор гравюры «Алишер Навон». 29. Пъеса.

30. Русский писатель, этнограф, изыковед, автор «Толко-

вого словаря живого великорусского языка». 31. Монах

Кнево-Печерского монастыря, вероятный автор «Повестн

временных лет» -- летописного свода, составленного в

начале XII века. 32. Поэт на Мешхеда, который, по сло-

вам А. Навон, был также непревзойденным мастером кал-

лиграфии,

ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Человек, самоотверженно борю-

С ВОЛЬШОЙ озабоченностью и возмущением вернулись в Ургенч участники многодневной инспекционной поездки по верхнему и среднему течению Амударьи. Эта общественная группа была сформирована по инициативе Хорезмского областного комитета охраны природы. Его представители, работники различных учреждений, санитарные врачи, журналисты обнаружили и зафиксировали множество фактов беспощадного загрязнения реки различными стоками.

К примеру, массовый сброс дренажных вод ведется через полноводные магистральные коллекторы - Султандагский в Кашкадарьинской, Барсанкульский в Бухарской. Большой левобережный и Халачский в Чарджоуской областях. Или такой возмутительный факт: нефтехими-

предприятия города Сейди (Туркмения) отводят в реку в общей сложности за год около ста миллионов кубометров промышленных стоков. Все это попадает на поля Хорезмской и Ташаузской областей. Каракалпаки

Зафиксированы и полезные дела: после долгих пе реговоров разворачиваются наконец, работы по проклад межреспубликанских магистральных сбросных коллекторов эдоль обоих берегов Амударьи, в частности в Бухарской и Чарджоуской

Результаты лабораторных анализов проб воды, взятых в местах наиболее интенсивного загрязнения реки, будут направлены, как говорится куда следует...

> Ю. ИБРАГИМОВ, корр. УзТАГ.

променад-зал

КУДА УЕХАЛ ТЕАТР?

На несколько недель остались без большой группы артистов областного Театра музыкальной драмы и комедии имени Агахи и областной Государственной имени Атаниязова жители Ур-

Это событие не привело в смятение поклонников Мельпомены. Они уже привыкли что их любимцы выезжают с гастролями в другие регионы республики. Так, традиционными стали визиты солистов филармонии в Бухарскую область. На сей раз они выступают перед животноводами и хлопкоробами Алатского и Каракумского районов. Особенно нравятся зрителям песни и танцы в исполнении А. Курбаниязова, Р. Дусчанова, Б. Ходжаевой.

пролег в Джизакскую область. Два спектакля подготовлены для целинников: «Олма пишганда келинг» и «Жобби-жужакнинг хайлалари». В них заняты такие известные мастера сцены, как заслуженные

артисты Узбекской ССР Г. Рахимова, Б. Рахимова.

похвалили вы и ПРАДЕДЫ

Выставка керамических изделий начала действовать в Папском районном музее Наманганской области. Их авторы — известные гурумсарайские умельцы, члены Союза художников СССР М. Турапов и М. Рахимов.

Зал, где расположены поделки народных мастеров, будто бы полыхает синим пламенем, и завороженные посетители надолго застывают у витрин, не отводя глаз от экспонатов. Наверное, нет резона напоминать, что кобальт - это основной цвет, любимый издавна керамистами Ферганской долины. Они изготавливают краски и глазурь по рецептам прадедов, вываривая их из горных трав. А маршрут труппы театра этом и кроется секрет: почему поделки, покрытые кобальтом, не тускнеют с годами, а наоборот, становятся ярче

> Работы М. Турапова и М. Рахимова земляки видят первый раз, они экспонирова-

лись в крупных городах нашей страны и за рубежом. Наследники гурумсарайских усто намерены продать часть своих изделий, выставленных в музее, на представительных аукционах.

зрители вызывают НА «БИС»

Премьера спектакля произведению Н. С. Лескова «Леди Макбет Мценского уезда» состоялась на сцене Самаркандского русского драматического театра. Она стала ярким событием в культурной жизни города.

не только удачным выбором персонажи тельны, но и работой труппы. В спектакле заслуженные артисты УзССР В. Пряхин и другие.

Режиссер — заслуженный артист республики В. Ба-УзССР А. Ларин, балетмейстер - Ж. Лаврентьев.

Зрители по достоинству оце- ресной.

нили работу коллектива театра, наградив участников премьеры бурными аплодисмен-

приключения юнкина в ташкенте В Ташкенте начались гастро-

ли Камчатского драматическоro rearpa. Созданный почти 60 лет назад, он остался верен тра-

дициям русской сцены, отдавая предпочтение пьесам, поднимающим нравственные, духовные проблемы. Жанровое разнообразие, талантливая режиссура, мастерство актеров не могут не привлечь к нему зрителя.

Показанные в течение ме сяца 12 спектаклей позволят Успех этот предопределен творческому коллективу в полной мере проявить себя.

Наверняка запомнятся ташвырази- кентцам драма «Дача Сталина» В. Губареза, комедия-буфф «Генералы в юбках» Ж. Ануя пьеса «Опасные связи» В. Давиденко, Е. Шлейнин, ар- Хэмптона и Ж. де Лапло, потисты А. Самсонов, В. Мазов, становку которых осуществляли ведущие режиссеры страны. Один из них - В. Зверовщиков, чья инсценировка

банов, художник-постановщик- романа В. Войновича «Жизнь заслуженный деятель искусств и необычайные приключения солдата Ивана Чонкина» при-

Сейчас, когда камчатцы знакомят со своим творчеством узбекских любителей сценического искусства, у них на родине выступают актеры Ташкентского русского драматического театра.

БЫТЬ НОВЫМ ИМЕНАМ В БАЛЕТЕ

Состоялся отчетный концерт выпускников Ташкентского хореографического училища.

Глубоко символично, молодые дарования свою творческую работу представили на сцене Государственного академического Большого театра им. А. Навои, где танцуют их старшие товарищи, вышедшие из стен этого же училища. Тем, кто сегодня вольется в прославленный коллектив, предстоит совершенствоваться в своем мастерстве. добиваться признания зрителя, возможно, взойти на вершину славы, очаровывая пленительным искусством его почитателей.

Вдохновенно исполненные концерте национальные танцы, сцены из классических балетов «Спящая красавица», «Коппелия», «Корсар» и другие знана критиками самой инте- вселяют уверенность, что так сему и быть.

Эхо войны

ЯПОНЦЫ

CHHMAЮT

В КОКАНДЕ

второй месяц в республи-

ках Средней Азии работает

экспедиция ЮНЕСКО «Вели-

кий шелковый путь». Она про-

ехала десятки городов Узбе-

вистана, Таджикистана, Турк-

мении. Ученые, историки, эт-

нографы побывали и в Ко-

канде. Группа тележурнали-

стов компании «Асахи», рабо-

тающая в экспедиции, задер-

Режиссера Сейно-сан, опе-

раторов Огура-сан, Накаяма-

сан и переводчика Осима-сан

принял председатель горсове-

та первый секретарь горкома

партии Ю. Р. Якубов. Он рас-

сказал гостям о развитии

международных связей Ко-

канда, успешном экономиче-

ском сотрудничестве с фир-

мами Японии, Китая, Италии и

других государств. Недавно в

Кокайде побывали бизнесме-

ны из японского города Фу-

касима, которые заинтересо-

вались продукцией, выпускае-

мой на масложиркомбинате:

сорбентом и маслом из ко-

сточек персиков, абрикосов,

Тележурналистов особо за-

интересовал рассказ о захоро-

нениях их земляков - япон-

ских военнопленных, которые

умерли в кокандском госпи-

Переводчик Осима-сан ска-

зал, что одной из задач груп-

пы телекомпании «Асахи» яв-

ляется съемка фильма о япон-

плен и похороненных вдали

рода поразило японцев зеле-

ной густой тенью многолет-

них деревьев. Двести сорок

солдат из далекой страны на-

шли вечный покой в земле

Медленно скользит телека-

мера оператора Огура-сан

вдоль надгробий, оставляя на

пленке имена. Журналисты на-

деются, что среди зрителей,

которые посмотрят фильм

найдутся родственники умер-

ших и узнают о печальной

судьбе тех, кто сорок семь

лет назад ушел в неизвест-

ность. Ради одного этого стои-

ло снять фильм. Но авторы

хотели рассказать и о том,

как относились к военноплен-

ным жители Коканда, как со-

храняются в чистоте и поряд-

кто ухаживает за

...Кладбище на окраине го-

ских солдатах, попавших

от родины.

Узбекистана.

дынь, арбузов, граната.

тале от ран и болезней.

жалась здесь на три дня.

пройдет в динамике. Назречает конфликт на работе, Не рассчитывайте на помощь со стороны, вся надежда на свои . ТЕЛЕЦ (21 anpens — 21 мая). На этой неделе будут большие прибыли. Что касается старых прошений и просьб, то они будут удовлетворены. Однако что-либо серьезное предпри-

ОВЕН [21 марта — 20 апре-

ля). Все внимание переключа-

ними проблем, но главные пе-

реживания впереди. Неделя

ется на детей. Много будет

нимать не следует, все пойдет вкривь и вкось. БЛИЗНЕЦЫ (22 мая — 21 июня). Возможна интересная кратковременная поездка, а с 12 июня предстоит поволноваться и совершить абсолютно не нужную покупку. В целом неделя будет изобиловать как

хорошими, так и плохими со-

РАК [22 июня — 23 июля]. Предстоят крупные траты. Не рекомендую бегать по магазинам в поисках мебели все равно не найдете. А вот покупка по случаю золота, зе мельного участка, недвижимости вполне вероятна. Торжества и юбилеи лучше провести в субботу и воскресенье.

ЛЕВ [24 июля — 23 августа]. Кажется, Львы бегают и суетятся не зря. Фортуна им улыбается, особенно в крупном деле. 12 июня не принимайте важных решений, особенно что касается помолвки и бракосо-

ДЕВА [24 августа — 23 сентября). К 13 июня вы себя почувствуете как выжатый лимон. Будьте внимательны на работе: может снизиться качество той продукции, которую вы изготовляете, К концу недели обязательно нужен отдых, лучше в горах.

ВЕСЫ (24 сентября — 23 смтября]. На этой неделе не рекомендую обдумывать предстоящие дела финансового характера: принятое решение может оказаться неверным Возможны разногласия с детьми и родителями, но к большим противоречиям они не приведут.

СКОРПИОН (24 октября -22 ноября). Намечается прорыв в реализации жизненных планов, Наконец-то туман рассеивается, и можно реально представить, как будут развиваться события в будущем.

СТРЕЛЕЦ (23 ноября — 21 декабря]. Много придется потрудиться, особенно учащимся. Деловые контакты лучше начинать с 15 июня. Возможно, предстоит кратковременная командировка, очень полезная для вас.

КОЗЕРОГ [22 декабря — 20 января). Внезапная ссора с близким человеком из-за пустяка будет самой большой ошибкой в этом месяце. Будьте сдержанны. Порывы страсти гасите, больше благоразумия.

ВОДОЛЕЙ (21 января — 19 февраля). Из-за одной глупости не наделайте двух и более, Остановитесь и задумайтесь. Все события будут развивать в кругу семьи.

Рыбы [20 февраля — 20 марта]. Придется во многом, особенно на работе, уступить. Как говорится, не можешь носить шкуру львиную, носи лисью. Возможно, обострятся старые болезни, но к 14 июня все пройдет.

Составил В. СКЛЯРОВ.



синоптики предполагают, что...

в первой половине недели на всей территории Узбекистана сохранится неустойчивая погода. В отдельных районах проф. дут кратковременные дожди, прогремят грозы. Местами будет наблюдаться усиление ветра до 15-20 метров в секунду Температура воздуха ожидается в следующих пределах: ночью 15-20 градусов, днем 29 -34, по югу республики - ночью 19-24, днем 32-37. Во второй половине недели установится сухая малооблач-

ная погода. Воздух начиет постепенно прогреваться, темпедусов. В среднем за неделю температура воздуха ожидает-

H. YEH, «Народного

ТАШКЕНТСКОЕ АВИАЦИОННОЕ СРЕДНЕЕ профессионально-техническое училище № 33 нмени С. И. КАДЫШЕВА

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ

по профессиям:

- -- слесарь-сборщик летательных аппаратов; - слесарь механосборочных работ;
- станочник широкого профили; - оператор станков с ЧПУ:
- фрезеровщик; электросварщик; — швея-мотористка.

СРОК ОБУЧЕНИЯ:

Учащимся-юношам после демобилизации из рядов СА - 6 мес. (иногородние обеспечиваются общежитием).

— Для учащихся с 11-летним образованием — 10 мес. (стипендия в размере 115 рублей, а также 50% заработка от производственной практики). Занятия начинаются по мере укомплектования групп.

Учащимся после 9-го иласса со сроком обучения 1-2

года по окончании училища выдается документ о присвоении соответствующей специальности, Желающие могут учиться в вечерней школе при училище.

Учащимся со сроком обучения 3 года выдаются аттестат о среднем образовании и диплом о присвоении соответствующей квалификации по профессии. С целью непрерывного обучения молодежи по техни-

ческим дисциплинам наше училище входит в состав экспериментального учебно-научного производственного объединения Ташкентского машиностроительного института. Общий срок обучения — 7 лет. Первая ступень учебы института проходит в училище в течение 2-х лет.

Поступающие сдают вступительные экзамены: по математике (устно) и по родному языку (диктант). По окончании получают аттестат о среднем образова-

нии и диплом по профессии, Успешно окончившие училище продолжают учебу в Ташкентском машиностроительном институте или в авиационном техникуме.

Все учащиеся после 9-го класса, поступившие в разные группы училища, обеспечиваются бесплатным питанием и обмундированием.

Время обучения в училище засчитывается в непрерывный трудовой стаж.

Занятня ведутся на узбекском и русском изыках.

В период обучения учащнеся пользуются льготами, предусмотренными для работников Ташкентского авнационного производственного объединения им. В. П. Чкалова. Занятия начинаются с 1 сентября.

для поступления в училище необходимо представить следующие документы:

заявление на имя директора, свидетельство об окончании 9-ти классов или аттестат, свидетельство о рождении нли паспорт, справку с места жительства, справку с места работы родителей, фотографии (3х4 и 4х5 - по 6 mryk).

НАШ АДРЕС: г. Ташкент, 700207, ул. Ген. Петрова, дом № 331.

Автобусы: 30, 119, 151, 110, 192, 42, 44; трамван: 6, 29, остановка «Училище им. С. И. Кадышева». ТЕЛЕФОНЫ: 96-58-20, 96-39-72, 96-47-70.

УТЕРЯННЫЯ

аттестат о среднем образовании № 322709, выданный в 1987 году ВСШ № 64 Акмаль-Икрамовского района на ими Шаумарова Улугбека.

СЧИТАТЬ НЕДЕИСТВИТЕЛЬНЫМ.

Телефоны: 90-19-71, 90-61-11.

Наш адрес: г. Ташкент, м-в Куйлюк, 5/50.



объявления

министерство народного образования УЗБЕКСКОЙ ССР

главное управление народного образования ташгорисполкома профессионально-техническое УЧИЛИЩЕ № 56

объявляет прием учащихся на 1991-92 учебный год по специальностям:

прядильщины; операторы крутильного оборудования: - операторы тростильного оборудования: операторы мотального оборудования:

- ткачи; операторы ровинчного оборудования; — швея-мотористка.

Срок обучения 1-3 года. Принимаются девушки с 9-11-классным образованием. В период обучения учащиеся с 3-годичным сроком обучения обеспечиваются бесплатным горячим питанием, об-

классным образованием, выплачивается стипендия 80 рублей и доплата в размере 40 рублей от базового предприятия. Всем обучающимся в период производственной практики выплачивается заработная плата в размере 100%. Окончившие училище с 3-годичным сроком обучения получат наряду с квалификацией полное среднее образование, отличники получат направление для поступления

мундированием. Учащимся, зачисленным в училище с 11-

в техникумы, вузы на льготных условиях. Время обучения засчитывается в непрерывный трудовой стаж: Обучение ведется на узбекском и русском языках, Иногородние обеспечиваются общежитием. Училище располагает спортивным комплексом. Функционируют кружки технического творчества, художественной дамодеятельности. Кроме диплома по текстильной профессии.

выпускники ПТУ еще получат удостоверение об окончанин курсов «Кройки и шитья». Желающие поступить в училище должны представить следующие документы: заявление, документ об образовании, медицинскую справку, 6 фотокарточек (3х4), харак-

теристику, справку с места жительства. Прием заявлений — с 9,00 до 18.00 часов. Начало заня тий — 1 септября.

Автобусы: 37э, 45, 55, 104, 119, 99; трамвай: 26. Ос-

тановка «Диспетчерская».

Hapoghoe CAOBO

Главный редактор А. Г. МУХТАРОВ. Редакционная коллегия:

В. З. ИКИМ [вримениской Ташкентский и Средневимуский ВЛАДИМИР], А. М ВОВАЛЕВ, Л. Г. ЛЕВИТАС, Д. МАМАТОВ, Л. Н. ПАК (зам. главного редактора). Ф. РАХИМОВ, М. РУЗМАТОВ, А. Р. САНДОВ [ЗАМ. ГНЯВНОГО "РЕДЕКТОРИЕ]. М. Х. САДВАКАСОВ, А. Г. ТАНХЕЛЬСОН, Н. Ф. ТИМОФЕЕВ, А. В. ТЮРИКОВ бответственный секретары), Р. X. ФАРХАДИ, Э. ЮСУПОВ.

Наш адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Ленинградская, 19 123456789101112

выходит с 1 января 1991 года